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МЕТОД ДИСКРЕТИЗАЦІЇ СИГНАЛІВ ЗА МІНІМУМОМ 

ПОХИБКИ ВІДНОВЛЕННЯ В ЗАСОБАХ КОНТРОЛЮ ТЕХНІЧНОГО СТАНУ 

ЗРАЗКІВ ОЗБРОЄННЯ 

При контролі технічного стану зразків озброєння застосовується різноманітні зразки 

вимірювальної техніки [1, 2]. При цьому слід виділити цифрові засоби контролю. Такі 
засоби контролю дозволяють контролювати технічний стан основних блоків (систем) 

зразків озброєння: елементів систем автоматичного керування, блоків керування робо- 

ти двигунів, засобів зв‘язку та радіонавігації, систем енергозабезпечення тощо. Вихід з 

ладу одного з зазначених блоків (систем) зразків озброєння може привести до не вико- 

нання бойового завдання. Тому постійно зростають вимоги до характеристик таких 

засобів контролю [3, 4]. До таких характеристик належать: відповідність форми синте- 

зованого сигналу до заданої; збільшення характеристик точності та підвищення стабі- 
льності параметрів синтезованого сигналу; скорочення часу перехідних процесів; авто- 

матизація управління режимами роботи; можливість інформаційного з'єднання із сис- 

темними приладами і засобами обчислювальної техніки [5, 6]. 

Задача про оптимальний вибір інтервалу або частоти дискретизації при аналого- 

цифровій обробці сигналів не втрачає своєї актуальності у вимірювальній техніці, в 

тому числі при відновленні сигналів у засобах контролю технічного стану зразків 

озброєння. 
У класичній постановці задача про вибір частоти дискретизації аналогового сигналу 

добре відома та вирішується теоремою Шеннона-Котельникова [3]. Однак у вимірюва- 

льної практиці має місце одна принципова особливість, яка робить безпосереднє засто- 

сування теореми Шеннона-Котельникова та сучасних методів оптимізації частоти дис- 

кретизації аналогових сигналів за мінімумом похибки відновлення не цілком адекват- 

ними [2, 6]. Отже, при синтезі апаратури контролю технічного стану зразків озброєння 

необхідно враховувати, що частота дискретизації вимірювального сигналу впливає як 

на похибку апроксимації, так і на завадову складову похибки відновлення інформацій- 

ного сигналу. З підвищенням частоти дискретизації похибка апроксимації зменшується, 
а завадового складова похибки – збільшується. Тому для кожного класу вхідних сигна- 

лів, при відомих значеннях передавальної функції еквівалентного аналогового блоку та 

статистичних характеристиках завади у вихідному сигналі аналого-цифрового перетво- 

рювача, може бути визначена оптимальна частота дискретизації. Для цього можна ви- 

користовувати, наприклад, або критерій мінімуму сумарної похибки відновлення, що 

включає обидві зазначені складові похибки. Або критерій мінімуму однієї складової 
похибки відновлення при заданому рівні іншої складової похибки, або інформаційний 

критерій (максимум інформації в вимірювальному сигналі, яку можна отримати за дис- 

кретного сигналу). 
Існування та визначення оптимальної частоти дискретизації, завищення якої, як і за- 

ниження збільшує похибку відновлення вимірювального сигналу, складає сутність за- 

пропонованого методу. Незалежно від критерію для визначення оптимальної частоти 

дискретизації необхідно знайти оцінки обох складових похибки відновлення в функції 
частоти дискретизації. Для цього слід отримати розв‘язок відповідного рівняння, тобто 

за відомим дискретним сигналом знайти вимірювальний сигнал. Запропоноване рів- 
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няння при цьому має безліч рішень. Рішення, що володіє найменшою нормою та не 

містить апріорної інформації про вимірювальний сигнал, є сигналом, який апроксиму- 

ється (скелетним). 
Підкреслимо, що навіть у тому випадку, коли відновлення вимірювального сигналу 

за дискретним сигналом не проводиться, апроксимуючий сигнал потенційно містить у 

сигналі інформацію про вимірювальний сигнал залежно від частоти дискретизації та 

дозволяє обґрунтовано визначити її. 
Зменшення частоти дискретизації нижче оптимальної призводить до збільшення по- 

хибки апроксимації та втрати частини інформації про вимірювальний сигнал пристрою 

аналого-цифрової обробки сигналу. Разом з тим і невиправдане завищення частоти 

дискретизації, ускладнюючи технічну реалізацію пристрою, не приносить користі. Це 

пов‘язано з тим, що завищення частоти дискретизації не тільки не збільшує інформацію 

про вхідний сигнал, але й при необхідності його відновлення призводить до її змен- 

шення за рахунок збільшення впливу завад у вихідному сигналі на точність відновлен- 

ня вхідного сигналу. 
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